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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Gerd Mannes AfD
vom 09.07.2020

Straftaten gegen und Angriffe auf Kirchen oder kirchliche Einrichtungen im Frei-
staat Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Straftaten gegen kirchliche Einrichtungen (Kirchen, religidse
Symbole, Andachtsstatten wie Kapellen, Grabsteine, Kreuze, Feldkreuze
etc.) wurden ab 2014 im Freistaat Bayern verlbt (bitte monatsweise sowie
getrennt nach Delikt, Stand des Strafverfahrens und Schadenshéhe auf-
SCRIUSSEIN)? e s e e e 2

2. Wie viele Straftaten gab es ab 2014 gegen von Kirchen betreute Einrichtungen
wie Kindergarten, Sozialstationen, Krankenhauser, Beratungsstationen etc.
(bitte monatsweise sowie getrennt nach Delikt, Stand des Strafverfahrens
und Schadenshohe aufschllUsseln)? ... 2

3. Was ist im Rahmen der Ermittlung dieser Strafverfahren tber die Tatver-
dachtigen bekannt geworden (bitte nach Alter, Geschlecht und Staats-
angehorigkeit, Religions-/Konfessionszugehdrigkeit sowie Migrationshinter-

grund aufSChIUSSEIN)? ... e e e e e e e e e e e e e snenes 2
4. Welchen Hintergrund hatten die Straftaten (politisch/religiés motiviert etc.)? .... 2
5. In welche Phanomenbereiche der Politisch motivierten Kriminalitat (PMK)

fallen die jeweiligen Straftaten? ...........cccccooiiiiiiiii e 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration, zu Frage 1 bis 3 im
Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Justiz
vom 14.08.2020

Vorbemerkung:
Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen
aufgrund der Zielrichtung der Fragestellung auf dem bundesweit einheitlichen Kriminal-
polizeilichen Meldedienst in Fallen Politisch motivierter Kriminalitat (KPMD-PMK) und
beziehen sich auf Straftaten, die dort als gegen das Christentum bzw. gegen Christen
gerichtete Straftaten erfasst wurden.
Aufgrund vormals nicht vorhandener Rechercheparameter im KPMD-PMK ist eine Be-
antwortung im Sinne der folgenden Fragestellungen erst ab dem Tatjahr 2017 mdglich.
Angaben zur Schadenshohe werden im Rahmen des KPMD-PMK nicht erfasst und
kénnen entsprechend nicht beauskunftet werden.

1. Wie viele Straftaten gegen kirchliche Einrichtungen (Kirchen, religiése
Symbole, Andachtsstatten wie Kapellen, Grabsteine, Kreuze, Feldkreuze
etc.) wurden ab 2014 im Freistaat Bayern veriibt (bitte monatsweise sowie
getrennt nach Delikt, Stand des Strafverfahrens und Schadenshéhe auf-
schliisseln)?

Das Rechercheergebnis im Sinne der Fragestellung ist der Anlage 1 zu entnehmen.

2. Wie viele Straftaten gab es ab 2014 gegen von Kirchen betreute Einrichtungen
wie Kindergarten, Sozialstationen, Krankenhauser, Beratungsstationen etc.
(bitte monatsweise sowie getrennt nach Delikt, Stand des Strafverfahrens
und Schadenshoéhe aufschliisseln)?

Im Sinne der Fragestellung wurde eine Brandstiftung im Sinne § 306 Strafgesetzbuch
(StGB) am 19.10.2019 im Bereich PMK-religiose Ideologie im KPMD-PMK erfasst. Das
Verfahren ist rechtskraftig abgeschlossen.

3. Was ist im Rahmen der Ermittlung dieser Strafverfahren liber die Tatver-
dachtigen bekannt geworden (bitte nach Alter, Geschlecht und Staats-
angehorigkeit, Religions-/Konfessionszugehorigkeit sowie Migrations-
hintergrund aufschliisseln)?

Im Tatzeitraum zwischen 2017 und 2019 wurden insgesamt fiinf mannliche Beschuldigte
ermittelt. Diese waren zum Tatzeitpunkt im Alter von 15, 17, 28, 33 und 48 Jahren. Drei
der Beschuldigten hatten die deutsche Staatsangehoérigkeit, einer die irakische sowie
einer die tirkische Staatsangehorigkeit bzw. eine Alias-Staatsangehdrigkeit.

Angaben zur Religionszugehorigkeit werden im KPMD-PMK grundséatzlich nicht ge-
speichert.

Der Begriff ,Migrationshintergrund® ist weder allgemeingiltig definiert noch wird er
in polizeilichen oder auslanderrechtlichen Datenbesténden als statistischer Parameter
erfasst.

4. Welchen Hintergrund hatten die Straftaten (politisch/religiés motiviert etc.)?
5. In welche Phdanomenbereiche der Politisch motivierten Kriminalitat (PMK)
fallen die jeweiligen Straftaten?

Die Phanomenbereiche sind der Anlage 1 zu entnehmen.
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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Gerd Mannes vom 9. Juli 2020 betref-fend Straftaten gegen und Angriffi
auf Kirchen oder kirchliche Einrichtun-gen im Freistaat Bayern;
Anlage 1 - Auflistung Straftaten zu Frage 1, 4, 5_Tatjahr 2017

Lfd. Nr. |Tattag Paragraph |Gesetz |Norm
Beleidigung von Organen/Vertretern
1 24.01.2017 (103 StGB auslandischer Staaten
2 26.03.2017 |126 StGB Androhung von Straftaten

3 09.10.2017 {304 StGB Gemeinschadliche Sachbeschadigung
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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Gerd Mannes vom 9. Juli 2020 betref-fend Straftaten gegen und Angriffi
auf Kirchen oder kirchliche Einrichtun-gen im Freistaat Bayern;

Anlage 1 - Auflistung Straftaten zu Frage 1, 4, 5_Tatjahr 2017

Phanomenbereich Versuch |Tater
PMK- nicht zuzuordnen nein unbekannt
PMK- nicht zuzuordnen nein bekannt
PMK-rechts nein unbekannt
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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Gerd Mannes vom 9. Juli 2020 betref-fend Straftaten gegen und Angriffi
auf Kirchen oder kirchliche Einrichtun-gen im Freistaat Bayern;
Anlage 1 - Auflistung Straftaten zu Frage 1, 4, 5_Tatjahr 2017

Verfahrensstand

nicht zuzuordnen
Einstellung nach § 153 Abs. 1 StPO
Einstellung nach 170 Abs. 2 StPO




Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Gerd Mannes vom 9. Juli 2020 betref-fend Straftaten gegen und Angriffi

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/9556

auf Kirchen oder kirchliche Einrichtun-gen im Freistaat Bayern;

Anlacse 1 - Auflistung Straftaten zu Frace 1 4 5 Tatiahr 2018

Lfd. Nr. Tattag Paragraph |Gesetz |Norm Ph3anomenbereich
1 29.08.2018 303 StGB Sachbeschadigung PMK- nicht zuzuordnen
2 05.09.18 303 StGB Sachbeschadigung PMK-links
3 22.11.2018 (130 StGB Volksverhetzung PMK- nicht zuzuordnen
4 18.12.2018 |243 StGB Schwerer Diebstahl PMK- rechts
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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Gerd Mannes vom 9. Juli 2020 betref-fend Straftaten gegen und Angriffi
auf Kirchen oder kirchliche Einrichtun-gen im Freistaat Bayern;

Anlacse 1 - Auflistung Straftaten zu Fracse 1 4 5 Tatiahr 2018

Versuch |Tater Verfahrensstand

nein bekannt Einstellungnach §170 Abs. 2 StPO
nein unbekannt [Einstellungnach §170 Abs. 2 StPO
nein unbekannt [Einstellungnach §170 Abs. 2 StPO
nein bekannt Einstellung nach § 154 Abs. 1 StPO
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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Gerd Mannes vom 9. Juli 2020 betref-fend Straftaten gegen und Angriffi
auf Kirchen oder kirchliche Einrichtun-gen im Freistaat Bayern;

Anlage 1 - Auflistung Straftaten zu Frage 1, 4 5 Tatjahr 2019

Lfd. Nr. Datum Para |Gesetz |Norm

1 12.04.19(303 |StGB Sachbeschadigung

2 04.05.19|126 |StGB Androhung von Straftaten

3 25.06.19]|126 |StGB Androhung von Straftaten

4 05.12.19|126 ([StGB Androhung von Straftaten

5 24.12.19|304 |StGB Gemeinschadliche Sachbeschadigung
6 24.12.19|304 |StGB Gemeinschadliche Sachbeschadigung
7 24.12.19|304 |StGB Gemeinschadliche Sachbeschadigung
8 24.12.19|304 |StGB Gemeinschadliche Sachbeschadigung
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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Gerd Mannes vom 9. Juli 2020 betref-fend Straftaten gegen und Angriffi
auf Kirchen oder kirchliche Einrichtun-gen im Freistaat Bayern;
Anlage 1 - Auflistung Straftaten zu Frage 1, 4, 5 Tatjahr 2019

Ph3anomenbereich Versuch |Tater Verfahrensstand
Einstellungnach § 170 Abs. 2

PMK- links nein unbekannt StPO
Einstellungnach § 170 Abs. 2

PMK- links nein unbekannt StPO

PMK- links nein bekannt rechtskraftige Verurteilung
Einstellungnach §170 Abs. 2

PMK- links nein unbekannt StPO

PMK-links nein unbekannt nicht zuzuordnen

PMK- links nein unbekannt nicht zuzuordnen

PMK- links nein unbekannt nicht zuzuordnen

PMK-links nein unbekannt nicht zuzuordnen
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